

ПОЛОЖЕНО НАЧАЛО «ЕВРОПЕЙСКОМУ ФОРУМУ ПО УПРАВЛЕНИЮ КАТАСТРОФАМИ»

2 — 4 марта в Славутиче проходила международная конференция «Роль органов местной и региональной власти в преодолении последствий Чернобыльской катастрофы».

В роли организаторов конференции выступили Конгресс местных и региональных властей Европы, Фонд содействия местному самоуправлению, Славутичский городской совет. К участию в конференции были приглашены представители парламентской Ассамблеи Совета Европы, ученые, представители органов государственной власти, депутаты разных уровней власти, бизнес-структур, представители европейских городов и муниципальных органов, международных организаций.

Цель форума — определить нынешнюю ситуацию в ядерной энергетике Украины и мира, оценить возможности местных властей в области управления рисками от опасных объектов, находящихся на их территориях. Кроме того, в рамках конференции предполагается положить начало «Европейскому форуму по управлению катастрофами», который послужит своеобразным источ-

ником обмена информацией между представителями органов власти разных уровней.

Открыл конференцию председатель комитета по вопросам устойчивого развития Конгресса местных и региональных властей Европы Кейт Витмор. Свой взгляд на проблемы управления катастрофами высказали городской голова Славутича Владимир Удовиченко, заместитель министра Украины по вопросам чрезвычайных ситуаций Владимир Холоша, первый заместитель председателя Фонда содействия местному самоуправлению Украины Александр Власенко, исполнительный секретарь частично открытого соглашения EUR-OPA Эладио Фернандес-Галиано, председатель комитета по вопросам окружающей среды, сельского хозяйства и местного самоуправления Парламентской Ассамблеи Европы Вальтер Шмидт, президент палаты регионов Конгресса местных и региональных властей Совета Европы Явуз Милдон и др. Наиболее дискуссионным, пожалуй, было выступление представителя МАГАТЭ Владимира Берковцова, в котором он коснулся выводов, сделанных и провозглашенных на Чернобыльском форуме (Вена, сентябрь, 2005 год). Многие из присутствующих, в том

числе и представители стран СЕ, высказали определенное недоумение по поводу невероятно низких цифр, вряд ли могущих отражать реальное положение дел. Наиболее резко неприятие позиции Чернобыльского форума высказал председатель парламентской делегации в Ассамблее Совета Борис Олейник. Он не просто опроверг обнаруженные в Вене данные, назвав их оскорбительными для Украины и особо подчеркнув незитичность и бесчеловечность «венского тезиса» о том, что, дескать, катастрофа не требовала отселения населения ряда районов, прилегающих к ЧАЭС, и проведенная эвакуация фактически послужила лишь развалу экономики достаточно чистого для продолжения жизни и ведения хозяйственной деятельности региона. Он пояснил причины происходящего сегодня:

— В 1986-м Советский Союз вел кампанию замалчивания реальных масштабов катастрофы. Ряд послечернобыльских медицинских диагнозов был просто запрещен. Врачи не имели права их ставить, пострадавшие не могли подтвердить связь диагноза с катастрофой. Такова была идеология «преодоления последствий». Сейчас мы лишь пожинаем плоды тех действий, не имея

возможности доказать действительные масштабы трагедии и ее реальные потери.

В рамках конференции состоялось четыре «круглых стола», посвященных управлению отдаленными последствиями Чернобыля, реабилитации и развитию пострадавших территорий, координации деятельности различных институций в управлении катастрофами, стратегии будущего управления рисками с точки зрения уменьшения уязвимости населенных пунктов, находящихся в зоне техногенноопасных объектов.

В частности, участники «круглых столов» генеральный директор Национального центра радиационной медицины Владимир Бебешко, директор Института гигиены и медицинской экологии НАНУ Андрей Сердюк и заместитель директора Института социологии НАНУ Юрий Саенко в определенной мере подтвердили мысль Б. Олейника о несоответствии реальной картины последствий апреля 1986 года для Украины ряду европейских представлений о них.

Вне сомнения, Чернобыльская катастрофа останется самой крупной и трагической катастрофой XX века. К сожалению, она не стала последней техногенной катастрофой в истории человече-



ства. Уже в начале нового, XXI века произошел ряд локальных катастроф, имеющих, тем не менее, трансгосударственное значение. Свежи в памяти украинцев события в Баяй Маре (Румыния, 2000 год), когда в воды Тисы попало значительное количество отравляющих веществ, памятные трагедии в Энсхеде (Нидерланды, 2000 год), Тулузе (Франция, 2001 год), Гилангье (Бельгия, 2004 год). В настоящее время действует два международно-правовых документа, которые регламентируют действия стран и правительств в случае серьезных техногенных катастроф: подписанная в Женеве в 1993 году Конвенция Международной организации труда о предотвращении аварий и Конвенция Европейской экономической комиссии ООН о трансграничных последствиях промышленных аварий. К после-

днему документу прилагается и Протокол о гражданской ответственности и компенсации за нанесенный ущерб, подписанный в 2003 году в Киеве. Однако, несмотря на наличие базовых законодательных документов, их реализация на практике нередко затруднена, поскольку зачастую отсутствует детальная информация о реальных последствиях той или иной аварии. Таким образом, презентованный в рамках конференции Европейский форум по управлению чрезвычайными ситуациями на местном и региональном уровне и призван служить передаче и распространению правдивой и объективной информации о подобном рода инцидентах, а также рекомендации по управлению ими.

Майя РУДЕНКО